

中聯辦傳達學習貫徹習近平總書記視察澳門重要講話精神 領會思考四個始終 保港盡快重回正軌

香港文匯報訊 據中聯辦網訊，12月23日，中央政府駐港聯絡辦主任王志民主持召開領導班子會議，傳達學習習近平總書記出席慶祝澳門回歸祖國20周年大會暨第五屆特區政府就職典禮並視察澳門特別行政區重要講話精神，研究部署貫徹落實工作。外交部駐港特派員公署特派員謝鋒、解放軍駐港部隊政委蔡永中等參加會議。



中聯辦昨日召開領導班子會議，傳達學習貫徹習近平總書記視察澳門重要講話精神。圖為12月20日，習近平總書記出席慶祝澳門回歸祖國20周年大會暨澳門特別行政區第五屆政府就職典禮並發表重要講話。資料圖片



會議認為，今年是澳門回歸祖國20周年，這是繼慶祝新中國成立70周年之後，黨和國家政治生活中的又一件大事喜事。習近平總書記出席了慶祝澳門回歸祖國20周年大會暨第五屆特區政府就職典禮等一系列重要活動並發表重要講話，站在實現「兩個一百年」奮鬥目標和中華民族偉大復興中國夢的高度，深化了我們黨對「一國兩制」理論與實踐規律的認識，為新的內外環境和歷史條件下繼續推進「一國兩制」成功實踐提供了理論指導和行動指南，必將對「一國兩制」事業行穩致遠產生重大而深遠的影響。

總書記講話指引澳門前進方向

會議指出，習近平總書記視察澳門重要講話全面回顧澳門回歸祖國20年走過的非凡歷程，深刻總結「一國兩制」在澳門實踐的成功經驗，明確指引澳門更好發展的前進方向。一是高度肯定澳門「一國兩制」實踐巨大成就。總書記指出，回歸祖國以來的20年，是澳門歷史上經濟發展最快、民生改善最大的時期，也是澳門同胞共享偉大祖國尊嚴和榮耀最強的時期；澳門發展日新月異，澳門同胞當家作主風貌昂揚向上，澳門特別行政區進步發展堅實有力。二是深刻總結澳門「一國兩制」成功實踐經驗。總書記把澳門「一國兩制」實踐呈現的亮點歸納為「愛國愛澳成為全社會的核心價值，憲法和基本法權威牢固樹立、行政主導體制順暢運行、融入國家發展大局積極主動、包容和諧增強社會凝聚力」等五個方面，並進而以「四個始終」深刻總結和概括了澳門「一國兩制」成功實踐的重要經驗。三是明確提出推進澳門「一國兩制」實踐工作要求。總書記對新一屆澳門特別行政區政府提出了「堅持與時俱進，進一步提升特別行政區治理水平；堅持開拓創新，進一步推動經濟持續健康發展；堅持以人為本，進一步保障和改善民生；堅持包容共濟，進一步促進社會和諧穩定」這「四個堅持」的重要指示要求，並對澳門社會各界代表人士提出「繼續帶頭做行政長官和特別行政區政府依法施政的堅定支持者、繼續帶頭做澳門繁榮穩定和諧的重要推動者、繼續帶頭做中華民族偉大復興的積極參與者」這「三個繼續帶頭」的殷切希望。這些重要

論斷、指示和希望，對香港同樣具有非常重要的指導意義。四是充分展示中央對「一國兩制」的制度自信。總書記指出，包括港澳同胞在內的中國人民完全有智慧、有能力把「一國兩制」實踐發展得更好，把「一國兩制」制度體系完善得更好，把特別行政區治理得更好；只要對「一國兩制」堅信而篤行，「一國兩制」的生命力和優越性就會充分顯現出來。五是鄭重宣示中央防範和遏制外部勢力干預港澳事務以及利用港澳進行分裂、顛覆、滲透、破壞活動的堅定意志和決心。總書記強調，香港、澳門回歸祖國後，處理這兩個特別行政區的事務完全是中國內政，用不着任何外部勢力指手畫腳；中國政府和中國人民維護國家主權、安全、發展利益的意志堅如磐石，我們絕不允許任何外部勢力干預香港、澳門事務！

近來多次對港事務做重要指示

會議指出，香港一直牽動着習近平總書記的心。短短一個半月時間內，習近平總書記繼11月4日在上海第二屆中國國際進口博覽會和12月16日特首赴北京述職中會見林鄭月娥行政長官，11月14日在萬里之遙的巴西專門就香港局勢作重要講話，明確提出「六個堅定」（即「我們將繼續堅定支持行政長官帶領香港特別行政區政府依法施政，堅定支持香港警方嚴正執法，堅定支持香港司法機構依法懲治暴力犯罪分子。中國政府維護國家主權、安全、發展利益的決心堅定不移，貫徹『一國兩制』方針的決心堅定不移，反對任何外部勢力干涉香港事務的決心堅定不移」）後，在澳門期間再次會見前來出席慶祝活動的林鄭月娥行政長官，還特別強調提出「把香港的事情辦好」的重要指示和殷殷囑託，充分體現了「一國兩制」事業和香港工作在總書記心中、在黨和國家事業中的重要分量，充分體現了總書記對「一國兩制」事業和香港同胞的高度重視和關心關懷。

會議強調，香港持續半年多的修例風波尚未平息，「止暴制亂、恢復秩序」正處於關鍵時刻，總書記視察澳門重要講話精神給香港盡快「重回正軌」帶來很多啟示，特別是「四個始終」的重要經驗值得我們認真領會、深入思考。一要始終堅定

「一國兩制」制度自信，深刻認識「一國兩制」制度優勢，從香港「一國兩制」22年成功實踐的非凡歷程中汲取自信和底氣，對歷史前進長河中遇到的一些風雨、波浪保持平常心，堅定淡定應對，絕不為一時之曲折而動搖，絕不為外部之干擾而迷惘；二要始終準確把握「一國兩制」正確方向，堅決維護憲法和基本法確定的憲制秩序，堅決維護「法治」這一香港核心價值，絕不允許任何外部勢力干預香港事務，確保香港「一國兩制」實踐不變形、不走樣；三要始終強化「一國兩制」使命擔當，堅定站在國家整體利益和香港根本利益的立場上考慮問題，特別是推動香港社會盡快從政治霧霾中走出並重回正軌，重新聚焦發展這個第一要務，與祖國內地一道，共同實現「我們既要把實行社會主義制度的內地建設好，也要把實行資本主義制度的香港建設好」的宏偉藍圖；四要始終築牢「一國兩制」社會政治基礎，以更大力氣推動香港社會深入開展憲法和基本法教育、國情教育、中國歷史和中華文

化教育，持之以恆，久久為功，不斷增強青少年的國家意識和民族認同，以愛國主義教育為香港「一國兩制」成功實踐打下堅實社會基礎。

引導港各界領會講話深刻意涵

會議強調，要把深入學習貫徹習總書記視察澳門等一系列重要講話和指示精神作為當前最重要的政治任務抓緊抓好。中央駐港機構和駐港中資企業要進一步增強「四個意識」、堅定「四個自信」、做到「兩個維護」，時刻牢记「維護國家主權、安全和發展利益，保持香港長期繁榮穩定，進而實現『兩個建設好』」的「一國兩制」初心和使命，立足自身實際抓好貫徹落實。一要以高度的政治自覺抓好總書記重要講話精神的學習貫徹和宣傳解讀。要緊密結合學習貫徹四中全會精神，把學習總書記視察澳門重要講話精神納入學習培訓重要內容，把思想認識和工作部署統一到中央最新決策部署上來。要做好習近平總書記視察澳

門重要講話精神的宣傳解讀工作，引導香港社會各界更好地領會講話的深意涵，深化對「一國兩制」方針的認識，堅定對「一國兩制」事業的信心。二要抓緊做好當前「止暴制亂、恢復秩序」各項工作。要以更扎實的工作推動中央決策部署在港落地落實，堅定支持林鄭月娥行政長官和特區政府依法施政，堅定支持警方嚴正執法，堅定支持愛國愛港力量，努力推動香港社會早日實現止暴制亂、恢復秩序、重回正軌。三要深入思考破解香港深層次矛盾和問題的政策思路和措施辦法。重點是圍繞黨的十九屆四中全會提出的「堅持和鞏固什麼、完善和發展什麼」這個重大命題，認真思考、深入調研，直面香港治理體系存在的缺陷和不足，支持特區政府下大決心花大氣力解決政治、經濟、教育等社會各方面長期積累深層次矛盾和問題，推動香港「一國兩制」事業爬坡過坎、行穩致遠，推動香港走向更加美好的明天。

（註：標題為編者所加）

習近平總書記視察澳門期間，12月19日來到位於黑環的政府綜合服務中心，與市民親切交流。資料圖片

